

# ДЕЛЕГАТАМ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ пламенный коммунистический привет!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Суббота  
8 декабря  
1973 года  
№ 147 (4247)  
Цена 2 коп.

Сегодня в 10 часов  
утра в здании РДК  
начинает работу  
XXIX районная  
партийная конференция.

### ОТ КОНФЕРЕНЦИИ К КОНФЕРЕНЦИИ

Все шесть совхозов и семь колхозов района теперь являются экономически окрепшими, технически оснащенными хозяйствами. Из года в год они повышают культуру земледелия и животноводства на научной основе, воздвигают современные производственные объекты. Ныне в колхозах и совхозах района имеется 937 тракторов различных марок, 521 зерновой комбайн, 310 грузовых автомобилей, много почвообрабатывающей и другой техники. По состоянию на 1 декабря текущего года на фермах хозяйств насчитывается крупного рогатого скота 33933 головы, или на 1,7 процента больше, чем было в 1970 году, в том числе коров—9750 (или больше на 539 голов), свиней—13717 и овец 71247 голов (увеличение на 7,9 процента).

За три года продано государству 179638 тонн зерна. Правда, из-за засухи задания по производству и заготовкам хлеба не выполнены. А животноводы района добились замечательных успехов. За 2 года 11 месяцев девятой пятилетки Родина от нас получила мяса 146562 центнера, или на 21394 центнера больше по сравнению с последними тремя годами минувшей пятилетки, молока—463843 центнера (плюс 37623 ц), шерсти—8188 центнеров (плюс 2000 ц) и яиц—3363 тыс. штук (плюс 1833 тысячи штук).

КОММУНИСТЫ! БУДЬТЕ В АВАНГАРДЕ  
ВСЕНАРОДНОЙ БОРЬБЫ ЗА ПРЕТВОРЕНИЕ  
В ЖИЗНЬ РЕШЕНИЙ XXIV СЪЕЗДА КПСС,  
АКТИВНЫМИ ОРГАНИЗАТОРАМИ И ВОСПИТАТЕЛЯМИ МАСС!

## К новым рубежам, товарищи!

Сегодня большое событие в жизни районной партийной организации: 338 представителей от первичных парторганизаций на XXIX конференции подводят итоги работы за прошедшие три года и намечают меры на предстоящий отчетный период. Коммунисты района, тесно сплотившись вокруг ленинского ЦК КПСС, всегда словом и делом поддерживали внешнюю и внутреннюю политику партии, мобилизовали трудящихся на претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

Коллективы промышленных предприятий, транспорта успешно выполняют задания девятой пятилетки. Трудящиеся сельского хозяйства добиваются также определенных успехов. Правда, из-за неблагоприятных климатических условий земледельцы не смогли произвести и продать государству хлеба в намеченном пятилетней объеме. Но животноводы района добились хороших результатов: ежегодно перевыполнялись планы. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования животноводов за зимний период 1972—1973 годов наш район признан победителем и награжден Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ; коллективам Таналыкского и ордена Ленина Матраевского совхозов вручены Красные знамена Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок; коллективу Худайбердинского отделения Хайбуллинского совхоза—Почетная грамота Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок; коллективу колхоза им. Ленина—Почетная грамота Башкирского обкома КПСС, Совета Министров БАССР, облпрофсовета и обкома ВЛКСМ. Скотнику Таналыкского совхоза Кильдебая Сулейманову присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, 52 животновода награждены орденами и медалями, 207—знаком «Победитель соцсоревнования 1973 года».

Успехи нас радуют. Но делегаты конференции сегодня вскроют недостатки и покажут пути их устранения, укажут на новые резервы и ресурсы для безусловного выполнения заданий пятилетки, особенно по растениеводству. Сейчас, когда идет обмен партийных документов, необходимо добиваться усиления активности каждого коммуниста не только на производстве, но и в общественной жизни, ответственности его за порученный участок, за укрепление партийной и государственной дисциплины. Откровенный разговор на конференции поможет преодолению недостатков. В центре внимания каждого коммуниста должны быть намечаемые меры по срочному выполнению заданий девятой пятилетки.

Наш подарок форуму коммунистов

## Годовой план выполнен

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, хорошо потрудились в этом году доярки, скотники и другие работники молочнотоварных ферм колхоза «Сакмар». Это дало возможность досрочно, к первому декабря выполнить народнохозяйственный план по продаже молока и годовое обязательство по продаже мяса государству. Нами продано государству 1549 центнеров мяса и 4803 центнера молока.

Все фермы годовые народнохозяйственные планы уже выполнили.

Большой вклад в выполнение заданий решающего года девятой пятилетки

внес коллектив Мало-Арлангуловской фермы (заведующий Х. Тлягулов), где надой от каждой коровы составляет более 2200 кг молока.

Маяками социалистического соревнования являются З. Илимбетова, Ф. Хунафина, М. Яркеева, А. Кускильдина, надоишие от каждой коровы по 2400—2200 кг молока. Сейчас они работают в счет четвертого года девятой пятилетки.

Животноводы наших ферм стремятся и в зимних условиях получить хорошие удои.

Ф. Сафин,  
председатель колхоза.

## УДОБРЕНИЯ—НА ПОЛЯ

Трудящиеся колхоза «Красный Доброволец» живут не одним днем, они заботятся о получении высоких урожаев в четвертом году пятилетки. Сейчас полным ходом идет вывозка и внесение органических удобрений. В колхозе создан механизированный отряд, за которым закреплены погрузчики, два трактора «К-700» и шесть тракторов «МТЗ-50» с тележками. Ежедневно отряд вывозит более 350 тонн удобрений.

Особенно хорошо трудятся на вывозке перегноя механизаторы Ф. Игнатьев, Ш. Сынбулатов, Е. Тарасов и на погрузке Х. Назаров.

Они каждый день делают по десять рейсов на расстоянии 7 км.

Правление колхоза в декабре планирует вывезти более пяти тысяч тонн перегноя под будущий урожай.

Г. Кутуков,  
секретарь партбюро  
колхоза.

## Делегаты — своей конференции

Делегатами районной партийной конференции от Бурибаевской партийной организации избрано много коммунистов — передовиков производства. Среди них Тугузбаев З. А., кузнец ремонтно-механического цеха. Он ежемесячно выполняет норму выработки на 180—200 процентов и работает в счет последнего года девятой пятилетки; Шмаков Ф. Е.—шофер автотранспортного цеха, ударник коммунистического труда, работает в счет октября 1974 года, Тугузбаев А. И.—проходчик шахты, норму выработки за 2 года 11 месяцев выполнил на 127,9 процента; Ялоха А. И.—машинист бурового станка, выполнил норму на 135,4 процента; Горшенин Н. В.—проходчик шахты, выполнил норму выработки за 11 месяцев решающего года пятилетки на 123 процента; Кульбаев Х. Г.—электросварщик шахты, за

последние 5 месяцев норму выработки выполнил на 134 процента.

Добросовестно трудятся на своих рабочих местах машинист башенного крана Родионов Л. С., мотористка водоотлива Фотанова А. Б., откатчица обогатительной фабрики Скачкова Л. А., электрослесарь Зайнагаблинов А. Х., слесарь Ткаченко А. П., электрослесарь Аскаров Х. Т., респираторщик горноспасательного взвода Каипов Х. Н., механик холодильных установок Суяндукоев Х. Н., боец охраны Туляшев Г. Х.

Они не только хорошие производственники, но и активные общественники. Работают секретарями и заместителями секретарей цеховых партийных организаций, председателями цеховых комитетов профсоюза, избраны членами парткома, партбюро.

Г. Бикбов.



На снимке: группа делегатов XXIX районной партийной конференции от парторганизации Бурибаевского рудоуправления.  
Фото Ш. БАЙГУСКАРОВА.

## ВОЖАК

Герой Социалистического Труда коммунист Файзуллин Абдулла Мухаметдинович второй год возглавляет партийную организацию Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. Это большое доверие. И Абдулла Мухаметдинович всегда среди людей. Где беседой, где деловым советом, где непосредственной помощью организует он труд коллектива. Ведь Абдулла Мухаметдинович прошел все азы крестьянского труда.

Да, ему уже в тринадцать лет пришлось трудиться на полях от зари до зари, до темна. Время было такое, шла Великая Отечественная война. К тому же отец ушел на фронт. В битве с гитлеровскими полчищами советский народ вышел победителем. Тогда еще юноша Абдулла Файзуллин понял, что он своим трудом внес вклад в общее дело.

Когда уже восемнадцатилетнему, крепкого телосложения парню в правлении колхоза предложили учиться на тракториста, он согласился без всяких колебаний. Обучался на краткосрочных курсах при бывшей Сарыкульской МТС. А весной он уже сидел за рулем «НАТИ», тогда считавшегося мощным трактором. Он ежегодно на своем «стальном коне» пахал, сеял, на уборке буксировал комбайны. Был назначен помбригадира.

Абдулле Мухаметдиновичу больше было по душе самому управлять современными тракторами и он попросил освободить от должности помбригадира. Ему пошли навстречу. Постепенно осваивал он и комбайны. В 1962 году прошел переаттестацию и сдал на права тракториста-машиниста II класса. Он выращивал и убирал хлеб. Ежегодно добивался хороших результатов в труде. За высокие показатели в уборке урожая, за успешное выполнение условий социалистического соревнования, за достигнутые успехи в увеличении производства и заготовок зерна в 1966 году трактористу-машинисту Матраевского совхоза Файзуллину Абдулле Мухаметдиновичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1967 года было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот». Это большая оценка труда простого земледельца. Не только его, но и тех, кто трудился рядом с ним.

Вот почему Абдулла Мухаметдинович всегда с людьми. Правда, после несчастного случая он не работает на тракторе



или комбайне. Теперь он «врач техники» — механик. Помогает механизаторам, чтобы их машины работали безотказно, производительно.

Бывает он и на фермах. Этому обязывает его долг партийного вожака, забота о том, чтобы и в этой важной отрасли шли дела хорошо. В том, что коллектив Сарыкульского отделения прославился в районе как по земледелию, так и по животноводству, есть и доля труда секретаря парторганизации А. М. Файзуллина. Вот почему коммунисты ордена Ленина Матраевского совхоза оказали ему большое доверие, избрав делегатом XXIX районной партийной конференции.

И. Туляшев.

На снимке: Герой Социалистического Труда Файзуллин Абдулла Мухаметдинович.

Фото В. Усманова.

## От конференции к конференции

За три года, то есть за период от XXVIII до XXIX районной партийной конференции, в ряды КПСС принято 163 человека. Хорошо росли партийные организации Бурйбаевского рудоуправления, Матраевского, Таналыкского, Хайбуллинского совхозов, колхозов «Красный доброволец», им. Калинина, Переволочанской ГРЭ и ПМК-292. Вновь создано три первичных партийных организации, теперь их общее число 38. В них насчитывается цеховых партийных организаций 71, из них с правом первичных — 69.

Прошедшие отчетно-выборные собрания в партийных группах, цеховых и первичных парторганизациях показали, что возросла активность коммунистов на производстве, в общественной жизни.

Партийные организации большое внимание уделили идеологической работе, прежде всего политической и экономической учебе трудящихся, особенно коммунистов. В новом учебном году в сети партийного политпросвещения начали заниматься 1811 слушателей, из них 1406 коммунистов. В районе работают 2 начальных политшколы, 56 школ основ марксизма-ленинизма, 27 теоретических и экономических семинаров. В 22 школах коммунистического труда обучаются рабочие, колхозники. Действуют всего 25 нарфдинных университетов.

Массово-политическую работу среди населения ведут около 500 агитаторов, объединенные в 40 агитколлективов, 206 политинформаторов, 400 лекторов и докладчиков.

## Кремневой закалки

Коммунистов, какими бы профессиями они не владели, мы всегда привыкли видеть в первом ряду строителей нового общества. Немало их и в Переволочанской геологоразведочной экспедиции. Один из них — Семен Егорович Белоусов, человек обыкновенной, но везде необходимой профессии. Он работает плотником хозяйственного цеха экспедиции с 1968 года.

О нем, как о человеке честном и трудолюбивом, бескорыстном и сердечном, отзываются здесь с теплотой. И такой чести он вполне заслуживает.

Жизнь у Семена Егоровича выдалась не из легких. Рано осиротев, он родился в деревне Балакар Зилаирского района, испытал на своей шее кулацкую кабалу, пришлось даже ходить по миру, добывая кусок хлеба. Из пяти детей в семье выжили только трое.

Трудности не смогли сломить еще не окрепшую волю юноши. Наоборот, он с большим рвением и старанием выбивался в люди: выучился на тракториста. И взялся тогда молодой Семен за настоящую работу, испытывая неизмеримое счастье в труде: и пахал, и сеял, и убирал, не зная усталости. Любо было глядеть, как мускулистая рука задористого парня уверенно вела трактор по полям и нивам колхоза.

Недолго длилась радость мирного труда. Началась Великая Отечественная война. Ушел на фронт и Семен. Воевал под Мурманском, Полярным, Рыбачьем...

— Приняли меня тогда, это было весной 1944 года, — вспоминает Семен Егорович Белоусов, — в партию. До этого командир не раз предлагал мне вступить в партию. Однако каждый раз отказывался, думал, что не достоин я этого высокого звания.

Как-то наш взвод срочно направили на один из прифронтовых участков. В воздушном бою был сбит немецкий ас. Надо было взять его живым. Спрятавшись в кусты, фашист долго отстреливался, не подпуская нас близко. Гад этот успел ранить троих наших товарищей, и все же мы его накрыли. Матерым оказался фашист — в звании полковника.

После этой успешной операции всем нам была объявлена благодарность командования. Вот тогда я и решил вступить в партию.

Приехав после войны в родные края, Семен Егорович обосновался в поселке Бурйбай, поступил на фабрику машинистом-экскаваторщиком. Кто знает, трудился бы он на славу и сегодня на этом поприще. Да не суждено было, как говорится, ему долго испытывать это счастье. На четвертом году случилась беда. Помощник машиниста как-то включил механизмы

подъема и ему оторвало правую руку по локоть.

Но не стал тужить да хныкать Семен Егорович на свою судьбу. Не к лицу было бывшему фронтовику, да еще коммунисту. Наоборот, наперекор всем невзгодам, как только поправилась рука, взялся за работу. Ибо не привык сидеть сложа руки, не того характера человек он. Определялся в быткомбинат. За свой добросовестный труд заслужил он здесь немало похвал и почетных грамот.

Да и сейчас, несмотря на свою инвалидность и солидный возраст, он — самый настоящий непоседа. Где только его не увидишь, какую только работу не выполняет Семен Егорович! А хозяйство экспедиции — не из маленьких. Дел много, только успевай. Вместе со своими товарищами коммунистами Василием Родионовичем Новокшеновым, Петром Ивановичем Кулагиним они, как говорят, на все руки мастера.

Добросовестно выполняет Семен Егорович и партийные поручения. В настоящее время, он — член комиссии по контролю над деятельностью администрации, является членом рабочего контроля.

— Чего греха таить, — говорит Семен Егорович, — не все бывает ладно на нашем производстве. Иной допускает халатность по отношению к своей работе, другой растраниживает народное добро, а третий пьянствует или дебоширит, скандалит. Вот с ними мы и боремся.

Хочется вспомнить такой случай. В экспедицию нашу приходит немало молодежи. Один трудится прилежно, с благими намерениями, некоторые — лишь бы день прошел. «Попался» такой тип и мне. Дело было летом. Вижу среди белого дня забрался он в холодок и спит, даже в ус не дует. Бужу его я и говорю: «Хлопец, ты что это так! Ай-ай-ай, как не хорошо!». А он посмотрел на меня и зло, шипя сквозь зубы, выбросил свои едкие слова: «Иди, сухорукий, шагай своей дорогой». Продажная...

Меня словно током ударило. Кровь в лицо бросилась. Совсем безумный жалится как змееныш. Не стерпел я, тут же взял его за уши и потащил в контору. Тут ему мозги и прочистили. Совсем другим стал потом: оступился и работал прилежно...

Человек с виду неказистый, ибо годы оставили на его лице следы. Семен Егорович Белоусов в душе сохраняет первостепенные черты коммуниста. О таких людях говорят: человек прошел и огонь и воду. И прошел он этот путь в неутомимом труде. Вот почему коммунисты экспедиции выбрали его делегатом на XXIX партийную конференцию — этого Форума коммунистов района.

Ф. МУХАМЕТОВ.

В КОЛХОЗЕ им. Фрунзе много коммунистов, снискавших уважение людей за трудовые и общественные дела. Среди них и доярка Асия Тавлыкаева. Несколько лет подряд она завоевывала первенство в социалистическом соревновании среди коллег в колхозе. И в нынешнем, решающем году пятилетки она впереди соревнующихся.

Асия требовательна к себе и к товарищам по работе, ей чужды зазнайство, расхлябанность. Зная такие качества, односельчане избирают ее членом правления колхоза, а коммунисты — членом партбюро первичной организации. И Асия Тавлыкаева стремится оправдать это доверие своими делами.

Недавно коммунисты колхоза имени Фрунзе вновь оказали ей большое доверие — избрали делегатом на XXIX районную партийную конференцию.



На снимке: А. Тавлыкаева.

Фото Ш. Байгускарова.

# БЕРИ С КОММУНИСТОВ ПРИМЕР!

## Рулевой фермы

Руководители среднего звена. Именно они трудятся в самом тесном контакте с тружениками полей и ферм, решают самые неотложные производственные вопросы, направляют работу в нужное русло. Вот один из них.

Шестнадцать лет работает управляющим пятой фермой Таналыкского совхоза Рауф Даутович Субхангулов. Срок немалый. За эти годы Рауф Даутович до тонкости изучил сельскохозяйственное производство. При его самом активном участии вырос авторитет Таштугайской фермы, сейчас она вот уже несколько лет одна из передовых в нашем районе.

— Все зависит от людей, а они у нас на ферме замечательные, знают и лю-

бят свое дело,— говорит он.

Особенно славятся доярки молочнотоварной фермы. Многие из них уже перевалили за 3000-й рубеж. Чуть случится какая-нибудь загвоздка в работе они сразу обращаются к Рауфу Даутовичу за помощью.

— Нужно увеличить в рации количество более питательных кормов, ведь скоро отел,— советуются они.

— Кормов в этом году достаточно, можно и прибавить,— подумав, ответил он.

Работа управляющего многогранна: это и хлопоты на посевной, горячие дни уборки урожая. И не только производственные. Р. Д. Субхангулов заботится о том, чтобы поле-



воды во время страды были вовремя накормлены горячим обедом, или добивается показа кинофильмов Дояркам и скотникам в летнем лагере, выезда автолавки на пастбища к пастухам...

В 1957 году его выдви-

нули управляющим отделением.

— Трудно было поначалу,— вспоминает он,— но помогли старшие товарищи коммунисты, руководители совхоза, поэтому сейчас работать легче.

С упорством взялся тогда за работу Р. Д. Субхангулов, ферма «встала на ноги». По достоинству оценили его труд коммунисты района в 1960 году, избрав делегатом на областную партийную конференцию.

Сейчас Рауф Даутович один из уважаемых людей. Член партийного комитета совхоза Р. Д. Субхангулов проводит среди тружеников фермы политинформации, беседы, объясняет им задачи, которые ставит партия и правительство в девятой пятилетке, информирует о ходе международных дел. Он постоянно занимается

повышением уровня своих знаний— окончил заочно сельхотехникум и стал агрономом.

В решающем году этой пятилетки животноводы и доярки обязались надоить от каждой фуражной коровы по 2900 кг молока. Плановое задание было выполнено еще к 1 ноября. В эти дни доярки надоили с начала года по 2679 кг молока.

— Сама жизнь требует от нас работать сегодня лучше, чем вчера,— говорит Рауф Даутович.

Р. Д. Субхангулов в девятый раз участвует в работе районной партийной конференции. Делегатом на XXIX конференцию коммунисты избрали его единодушно.

А. Максютов.

На снимке: Р. Д. Субхангулов.

Фото В. Усманова.

**УКАЗОМ** Президиума Верховного Совета Башкирской АССР наиболее отличившимся работникам животноводства за достижение высоких показателей и долготелую плодотворную работу в животноводстве присвоено почетное звание «Заслуженный работник животноводства БАССР», среди которых и доярка ордена Ленина Матраевского совхоза Манвара Сабировна Исмагилова.

Манвара Сабировна шестнадцатилетней девочкой, прервав учебу в школе, в горячие годы Великой Отечественной войны начала свой трудовой путь в животноводстве сначала телятницей, а потом дояркой. Много событий пережила Исмагилова, особенно за последние десять лет. Товарищи по труду Манвару Са-

бировну Исмагилову приняли членом великой Ленинской партии. А в сентябре этого года в беседе с секретарем райкома КПСС перед обменом партийного билета Манвара Сабиров-

церемония вручения Красного знамени Министерства сельского хозяйства СССР, ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, как победителю во Всесо-

тором выступает коммунист, ударник коммунистического труда, мастер животноводства первого класса Манвара Сабировна Исмагилова.

О том, что у нее слово не расходится с практическими делами, свидетельствуют результаты труда: сейчас она ежедневно надоит от каждой фуражной коровы более семи килограммов молока. Свое обязательство— надоить по 2800 кг молока— успешно выполнила, надоив по 2927 кг молока от каждой фуражной коровы при среднем удое по ферме 2304 кг. Коммунисты совхоза оказали Манваре Сабировне Исмагиловой высокую честь, избрав своим делегатом на XXIX районную партийную конференцию.

Т. Яцкиий.

## Заслуженный животновод

на сказала: «Для меня нет ничего дороже в жизни, чем получить партийный билет нового образца. Силует Владимира Ильича Ленина на нем будет вдохновлять меня на новые трудовые свершения во имя построения коммунизма в нашей стране».

Я был в совхозе на торжествах, когда происходила

южном социалистическом соревновании. Здесь работники животноводства хорошо подготовились к предстоящей зимовке общественного животноводства. И отвечая на высокую оценку их труда, приняли новые социалистические обязательства на зимний период 1973—1974 годов. В этом соревновании инициа-

## НАДЕЖНЫЙ ПОМОЩНИК

Около десяти лет коммунист Сергей Игнатьевич Костылев руководит бригадой по механизации животноводческих помещений в Хайбуллинском совхозе. За это время немало коровников и телятников оборудовано современными автопилками, кормораздатчиками, транспортерами для удаления навоза и т.д. С. И. Костылев работу свою очень любит и относится к ней добросовестно.

Много теплых слов можно услышать в адрес Сергея Игнатьевича от доярок и скотников совхоза. Ведь благодаря его рукам и рукам его товарищей во много раз облегчилась работа

в животноводстве, повысилась производительность труда.

Коммунист С. И. Костылев пользуется большим авторитетом среди коллектива. Ежегодно администрация совхоза награждает его за хорошую и безупречную работу почетными грамотами, ценными подарками.

На отчетно-выборном партийном собрании Сергеем Игнатьевичем Костылевым коммунисты совхоза оказали большое доверие, избрав его делегатом на XXIX районную партийную конференцию.

В. Абдуллин.



**ХОРОШО** трудится коллектив Актасhevской фермы колхоза им. Ленина, возглавляемый делегатом XXIX райпартконференции А. А. Бикбовым.

В начале нынешнего года коллектив этой фермы взял обязательство надоить от каждой коровы по 2200 кг молока. В октябре животноводы выполнили это обязательство и сейчас работают в счет четвертого года пятилетки. За одиннадцать месяцев от каждой коровы надоено по 2400 килограммов молока.

На снимке: заведующий фермой А. А. Бикбов. Фото В. Усманова.

## От конференции к конференции

### Промышленность района

**КОЛЛЕКТИВ** Бурибаевского рудоуправления борется за то, чтобы с честью выполнить и перевыполнить задания девятой пятилетки. За три года он добился хороших производственных показателей. Например, в текущем году объем реализуемой продукции по сравнению с 1970 годом возрос на 72 процента, добыча медной руды—на 46 процентов и выпуск медного концентрата—на 76 процентов. Производительность труда выросла на 82 процента.

**ХОРОШИЕ** результаты труда у разведчиков недр—коллектива Переволочанской ГРЭ. Благодаря их усилиям и кропотливой работе за три года девятой пятилетки запасы медной руды в нашем районе увеличены в три раза. В текущем году разведчики скорость на механическом колонковом бурении повысили на 20 процентов по сравнению с 1971 годом, применение алмазного бурения увеличилось на 29 процентов, выработка на одного трудящегося повысилась на 9 процентов.

**УЛУЧШИЛАСЬ** деятельность и остальных предприятий района, как головного маслозавода, райобъединения «Сельхозтехника», районной типографии и других, особенно после развертывания Всесоюзного соцсоревнования работников промышленности.

# ПРИЗВАНИЕ



Вогросы. Десяток их хватит раздражить любого человека. Но только не педагога. Для Дмитрия Семеновича Луценко, учителя химии и биологии Акъярской средней школы, вопросы, которые задают ему ученики, только в радость. И чем больше их, тем светлее на душе. Значит заинтересовались темой. А это главное. Иногда на их ответы не хватает урока, а как хочется в такую минуту остановить неумолимый школьный звонок.

Любит Дмитрий Семенович школу с ее шумными хозяйками, любит свою профессию, свои предметы, ибо в этом видит цель своей жизни. Двадцать два года отдал он педагогической работе, воспитанию молодых граждан нашей страны.

Многие, которых он учил, уже давно работают на производстве, учатся в институтах, но он все равно знает о них, интересуется их жизнью, радуется успехам. Порой они и огорчают. Защемит в груди, но никогда не покажет этого, только появится потом в волосах лишняя серебряная нить.

Вот и эти двадцать четыре воспитанника весной покинут школу. Двадцать четыре. И у каждого свой характер, свои привычки, к каждому нужно суметь найти свой ключик. Трудно. Но коммунист Д. С. Луценко находит.

В прошлом году выученный класс, которым он руководил, имел стопроцентную успеваемость. Многие поступили в ВУЗы. И в этом году он также один

из лучших в школе. Секрет прост. Здесь, кроме тщательной подготовки к занятиям, нужно умело работать с отстающими.

У Дмитрия Семеновича прочно вошло в практику тщательно разбираться в причинах отставания учеников. Получит иной двойку — не накричит, а поговорит с ним спокойно, рассудительно, по душам. Сходит к нему домой, поинтересуется, как он выполняет домашние задания, посоветуется с родителями. Глядишь и исправился ученик.

Часто его можно увидеть после занятий в химическом кабинете вместе с отстающими учениками. Два три раза повторит он изучаемую тему и только затем, убедившись, что они усвоили материал, останется спокойным.

В воспитании учащихся он умело использует классные и родительские собрания, химические викторины, олимпиады.

Свой опыт Дмитрий Семенович бескорыстно передает молодым коллегам. Иногда может и пожуричь их. И все это принимается как должное, ибо в коллективе знают его как принципиального, взыскательного коммуниста.

Дмитрий Семенович ведет большую общественную работу. Он — заместитель секретаря партбюро школы. На торжественном собрании в честь Дня учителя в этом году ему была вручена Почетная грамота райкома КПСС, как высокая оценка его общественной деятельности.

А недавно коммунисты школы вновь оказали ему большое доверие — избрали делегатом на XXIX районную партийную конференцию.

А. Голышева,  
секретарь партбюро школы.

На снимке: Д. С. Луценко готовит опыт по химии. Фото Ш. Байгускарова.

# Рядовой партии



Наш путь лежал в Бакаловку, где предстояла встреча с делегатом XXIX районной партийной конференции Адигамом Хасановичем Магадеевым. Еще в дороге И. М. Перетяшко, секретарь парткома совхоза, коротко охарактеризовал его: хороший производитель, преданный коммунист, отличный семьянин...

На току навстречу нам вышел коренастый мужчина, поздоровавшись, представился: Магадеев.

А. Х. Магадеев — моторист механизированного тока, им он работает третий год. Здесь он следит за тем, чтобы очистные машины, погрузочные механизмы работали беспроблемно.

И к прошедшей уборке он подготовился заранее. Отремонтировал машины, отрегулировал узлы, особенно тщательно он осмотрел механизированный ток. И благодаря ему урожай меньше залеживался на току.

— В дни уборки простоев по нашей вине не было, — скромно сказал Адигам Хасанович.

Вся его трудовая деятельность связана с техникой. В 1942 году получил трактор, вместе со своими сверстниками и женщинами растил хлеб, помогал фронту. А затем и сам бил фашистов. В победном 1945 году, вернувшись из госпиталя, бывший наводчик минометного расчета А. Х. Магадеев вновь сел за рычаги трактора. Любую работу выполнял с полной отдачей сил, на совесть.

В годы освоения целины Адигам Хасанович стал бригадиром тракторно-полеводческой бригады. С радостным волнением вспоминает он тот день, когда ему вручили высокую награду Родины — орден Ленина. Столь высокой оценки А. Х. Магадеев заслужил за высокие целинные урожаи. Дважды был участником ВДНХ, награжден медалями выставки.

Когда на ток понадобился знающий технику человек, то выбор пал на Адигам Хасановича. Механизатор он толковый, лучшей кандидатуры не найти — решили руководители фермы. И не ошиблись.

— Для нас, рабочих совхоза, этот год особенно примечательный, — говорит А. Х. Магадеев, — нынче наше хозяйство награждено по итогам соцсоревнования Красным знаменем Министерства сельского хозяйства и заготовок. Награда радует и ко многому обязывает. Это хорошо понимают и животноводы, и полеводы.

Коммунист Магадеев — заместитель секретаря партийной организации фермы.

Сегодня он вместе с другими делегатами районной партконференции будет обсуждать вопросы работы районной партийной организации.

М. Азаматов.

На снимке: А. Х. Магадеев.

Фото В. Усманова.

## РАСТЕТ БЛАГОСОСТОЯНИЕ НАРОДА

XXIV съезд КПСС наметил меры по повышению материального благосостояния и культурного уровня жизни советского народа. Как они осуществляются в жизни, можно убедиться на примере нашего района.

Ежегодно увеличиваются ассигнования народнохозяйственных отраслей. Например, если в 1970 году на финансирование народного образования и учреждений культуры было выделено 1707 тысяч рублей, то за одиннадцать месяцев текущего года оно составляет 2134 тысячи рублей. На здравоохранение ассигновано, соответственно, 658 и 705 тысяч рублей. Выплата пенсий и пособий увеличилась на 390 тысяч рублей.

За сравнимый период количество школ не увеличилось. Их насчитывается 61. Но изменился качественный состав. Прибавилась еще одна сред-

заслуженных учителей школы БАСССР и 43 отличника народного образования.

Число культурных учреждений увеличилось на

### От конференции к конференции

няя (теперь их стало 13) и три восьмилетних школы (всего 17). В настоящее время обучением и воспитанием детей занимаются 680 учителей, или на 42 больше, чем в 1970 году. Из них педагогов с высшим образованием 184 (больше на 35), с незаконченным высшим — 72 и средним специальным — 294. В школах района работают три заслуженных учителя школы РСФСР, 8

5, или функционируют РДК, 18 СДК и 18 сельских клубов. Характерно, что сельских Домов культуры стало больше на 10, чем было в 1970 году. Всего имеется библиотек 24, или на 3 больше. В них насчитывается 197 тысяч книг, которыми пользуются 12500 читателей.

Киноустановок стало 68, или увеличилось на 16. Если в 1970 году об-

служивалось 786 тысяч зрителей, то за 11 месяцев текущего года их число достигло 946 тысяч.

Изю дня в день повышается спрос населения на товары первой необходимости. Например, если в 1968 году легковых автомашин продано 7, то за 9 месяцев этого года — 81, а холодильников, соответственно, 68 и 175.

В населенных пунктах района все больше появляется новых жилых домов, культурно-бытовых и хозяйственных объектов. В 1970 году коллектив ПМК-292 выполнил план строительно-монтажных работ на 1375 тысяч рублей, а в текущем году должны сделать на 2142 тысячи рублей.